

推动转型升级 经济发展行稳致远

■ 本报记者 陈雪怡

海南经济高质量发展，既“接地气”——

今年以来，海南旅游业从春节“黄金周”变成“黄金月”“黄金季”，这让海口经营小食店的庄琼顺常常笑得合不拢嘴，“我们每天光是粉条进货量就翻了好几倍，营业额也跟着上涨。”

海南经济高质量发展，又“高大上”——

去年，崖州湾实验室挂牌运行，“深海勇士”号成功布设海底原位科学实验站，中国空间站系列重大发射任务顺利完成，全国首个商业航天发射场开工，国家技术转移海南中心落地，海南成为国家战略科技的重要参与者……

“海南要坚决贯彻新发展理念，建设现代化经济体系，在推动经济高质量发展方面走在全国前列。”2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上明确要求。

五年来，海南完整、准确、全面贯彻新发展理念，经济高质量发展取得明显成效，这份成效“看得见”“尝得到”。

现代化产业体系建设上台阶

熊琬茹的忙碌、赵开显的激动、曾胜的信心、黄芳德的开心……海南经济高质量发展“看得见”。

看，3月还没过完，5月的订单已来。3月31日，在三亚市博后村，“沐光鹿”民宿经营者熊琬茹正忙着处理客人的“五

一”假期预订信息。“自春节以来，民宿每天入住率在95%以上，我们都没怎么休息过。”熊琬茹说。

看，从2021年7月28日突破6000标箱、2022年5月20日突破7000标箱，到2023年3月10日突破8000标箱，同一天，洋浦国际集装箱码头顺利通过四星级绿色港口评定，成为海南自贸港首个四星级绿色港口。这让洋浦国际集装箱码头有限公司操作部经理赵开显颇为激动，第一时间在微信朋友圈转发消息。

看，得益于高端人才个人所得税优惠政策，于2019年12月落户海口国家高新区的海南苏生生物科技有限公司，三年多来共吸引到5位海归博士，8名领军人才被认定为“高层次人才”，核心研发团队的实力愈发增强。公司董事长曾胜表示：“在海南创业的三年多时间里，我们感受到了不断优化的营商环境、越来越贴心的园区服务，以及愈发活跃的金融市场，这让我们对未来发展充满信心。”

看，数不尽的巨叶植物、听不尽的虫鸣鸟叫、饱含负氧离子的清新空气……在五指山市水满乡毛纳村，游客可以体验到海南热带雨林的别样风情。还有焕然一新的村貌、丰富的旅游项目。”经营农家乐的村民黄芳德开心地笑道：“游客最多时，一天能接待300多人。”

以调结构、增动能为重点，海南加快构建以旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业为主导的现代化产业体系，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

陆地“可见”、海洋“显现”，无论从单项产业，还是从多个维度，海南经济高质量发展都能够“看得真切”。

看，乐东黎族自治县龙栖湾，碧波荡漾、海风拂面，“普盛海洋牧场3号”在这片蓝色海域上已正式投产。这座集深海养殖和深海旅游为一体的平台，将与之前投产的“普盛海洋牧场1号”联动，在扩大深海养殖规模的同时，打造新型海上旅游目的地，助力海南海洋经济发展。

于地之广、于海之深、于天之高，海南以构建现代产业体系为引擎，驱动经济高质量发展稳步前进。

区域协调发展打开新局面

海南经济高质量发展，“看得见”，也“尝得到”。

海口经济圈“共饮一网水”——海口拟建设海口经济圈农村规模化供水项目，包括5座水库及相关配套管网工程，近期新增供水规模20.5万吨/日，远期新增44万吨/日，海口、文昌、澄迈、定安等4个市县25个乡镇将从中受益，可满足124万人安全用水。

三亚经济圈“共享旅游饭”——去年，三亚文旅集团联手海南槟榔谷黎苗文化旅游区、南湾猴岛生态旅游区、呀诺达雨林文化旅游区及海南富力海洋欢乐世界度假区共同推出“三亚经济圈景区互惠联动”活动，加强三亚经济圈景区之间的互动合作，推动三亚经济圈

优秀旅游资源共享发展。

儋洋经济圈“共用新能源”——在顺利通过168小时满负荷试运行后，华能洋浦天然气热电联产项目一套机组于2022年12月27日正式投产，标志着我省最大的清洁能源热电联产项目正式投入商业运营，助推儋洋经济圈发展，社会效益和生态效益显著。

海南通过坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，突出城乡一体、陆海统筹、山海联动，海南把全岛作为一个整体来统一规划、建设和管理，着力打造“三极一带一区”，区域发展特色更鲜明。

海口经济圈发展能级加快提升，三亚经济圈向旅游和科创并举转型，儋洋经济圈聚合效应初步显现，滨海城市带启动规划建设，中部生态涵养保育区体制机制日趋完善……

区域“可大可小”，可从地理方位去理解，也可从产业集聚去认识。海南经济高质量发展，从“大”区域到“小”园区，皆可品味。

海口江东新区重点推动航空航运、装备维修、融资租赁等现代服务业高质量发展；三亚崖州湾科技城重点面向南繁、深海科技规划产业布局，打造南繁深海科创标杆；洋浦保税港区充分利用加工增值免关税等自贸港政策，大力招商引资；博鳌乐城国际医疗旅游先行区引进国际创新药械超300种，成为国际创新药械进入我国的快速通道……

“上天入地”“可见可尝”，海南经济高质量发展愈发行稳致远。

(本报海口4月12日讯)

蓬勃自贸港
锦绣新海南

品质海南

